

前10月让利约1.25万亿元，预计全年让利1.5万亿元——

金融让利实体经济促发展

本报记者 孔德晨

今年以来，金融业通过合理让利助力企业生存发展，稳住经济基本面，在支持实体经济方面取得显著成效。在近日举行的国务院政策例行吹风会上，中国人民银行副行长刘国强表示，今年前10个月金融系统已向实体经济让利约1.25万亿元，预计全年可实现让利1.5万亿元的目标。

金融服务实体经济质效提升

“今年以来，人民银行、银保监会引导和督促金融机构加大力度，有效支持实体经济发展。”刘国强说，“总的看，各项措施成效显著，金融服务实体经济的质效持续提升。”

——稳健的货币政策更加灵活适度。综合运用降准、中期借贷便利、公开市场操作、再贷款、再贴现等货币政策工具，保持流动性合理充裕，促进市场整体利率稳中有降。

——持续释放贷款市场报价利率(LPR)改革红利。引导中期借贷便利和公开市场操作中标利率下行0.3个百分点，带动LPR同步下降，推动企业贷款利率明显下行。

——运用结构性货币政策工具精准滴灌。分三个批次增加1.8万亿元再贷款、再贴现额度并逐步发放到位。中小微企业贷款阶段性延期还本付息政策、普惠小微信用贷款支持政策两个直达实体经济的货币政策工具加快落地，对小微企业的直接支持力度进一步加大。

——督促银行减费让利。规范信贷、助贷、增信和考核环节收费行为，督促银行落实各项减费让利政策要求，主动向实体经济让利。



“今年前10个月金融系统通过降低利率、中小微企业延期还本付息和普惠小微信用贷款两项直达工具、减少收费、支持企业进行重组和债转股等渠道，已向实体经济让利约1.25万亿元。”刘国强说。

小微融资量增面扩价降

今年，受疫情影响，不少小微企业都面临资金链紧张的问题，生存境况艰难。北京三态环境科技有限公司就是其中之一。

了解了三态环境的情况后，中国工商银行北京和平里支行主动伸来了橄榄枝，及时给予这家拥有60多项国家专利技术的民营企业发放了200万元的一年期贷款，年利息不到4%。

“我们在调研中了解到，三态环境技术积累深厚、在手订单充沛，很多业务只是受限于资金流无法展开。从长远考虑，我们决定及时给予资金支持。”工行北京和平里支行客户经理何绍伟说。

拿到资金后，三态环境科技公司创始人

赵奕毅把钱用在刀刃上：采购原材料、置办零部件、参与招投标，忙得不亦乐乎。“有庞大的垃圾处理市场、有银行的金融支持，我们有信心！”赵奕毅说。

“今年以来，企业贷款利率明显下降，实体经济贷款需求旺盛。”中国人民银行货币政策司司长孙国峰指出，9月末普惠小微贷款余额同比增长29.6%，连续7个月创有统计以来的新高；1至9月普惠小微贷款增加3万亿元，同比多增1.2万亿元；9月份新发放普惠小微贷款平均利率为4.92%，比上年12月下

降0.96个百分点；9月末普惠小微贷款支持小微经营主体3128万户，同比增长21.8%。这些数据显示，小微企业、民营企业融资继续呈现“量增、面扩、价降”的特征，融资需求在增强。

全年让利目标能实现

目前，国内经济复苏态势良好，金融机构让利政策未来是否会作出调整？今年1.5万亿元的让利目标能否顺利完成？

对此，刘国强表示，今年以来，稳健的货币政策更加灵活适度，坚持总量政策适度、融资成本下降、支持实体经济三大确定性方向，以制度和政策的确定性应对高度的不确定性。“资金去哪里？要去实体经济，不要去玩‘钱生钱’的游戏。”刘国强说，“当前，央行的政策利率和LPR均保持稳定，企业贷款利率持续下行，并处于历史较低水平。随着LPR改革，货币政策传导机制进一步顺畅，1.5万亿元的让利目标今年是可以完成的。”

刘国强指出，下一阶段，人民银行将会同银保监会等有关部门保持政策稳定性，用好用足现有优惠政策，持续释放相关政策红利，把已经出台的政策用好，进一步落实到位。同时，进一步增强各项政策的精准性和直达性，更好推动金融系统向实体经济让利，确保完成全年的让利目标。

“特殊时期的政策也不能长期化，退出是迟早的，也是必须的，但是退出的时机和方式需要进行认真评估，主要是根据经济恢复的状况进行评估。”刘国强说，中国经济强劲，政策效果正在发挥作用，市场信心在恢复。下一步，总体上将继续保持政策松紧适度，不能弱化金融服务实体经济的效果。



难忘的盛会，全新的起点

李婕

11月10日，第三届中国国际进口博览会落下帷幕。多年以后，远道而来的客商不会忘记2020年这段特殊的旅程，不会忘记“四叶草”中爆棚的人气与满满的收获。

起初，也有人疑问：不远万里、克服疫情下的重重困难而来，值吗？

“中国市场太重要了”“这是我们无法放弃的机会”，来自世界各地的展商用行动做出回答。本届进博会上，仅食品及农产品一个展区，就有来自93个国家的1264家企业参展。纷纷前来，不仅仅因为中国市场在这儿，也因为当世界经济遭遇重创之时，全球客商共同渴望看见迷雾中的亮光，迫切需要携手合作、赢得面向未来的信心。从这个意义来讲，第三届进博会比往年更特殊，也承载了更多期待。

“真值！”现在，再提起这个问题，许多展商毫不犹豫。6天时间，太多“难以想象”在此诞生。“四叶草”里的精华荟萃、人潮涌动，一笔笔订单、投资，一次次牵手、合作都是见证。这是一场令人难忘的盛会。

在许多大型国际展会都按下暂停键的当下，数百项“全球首发、亚洲首秀、中国首展”足以让人激情满怀。笔者连续3年参加进博会，最大的感受是人气依旧、热度不减，而创新在升级，精彩在翻倍。从会“读心术”的乒乓球机器人，到仅有人类头发直径1/3的超薄柔性玻璃；从可折叠充气皮划艇，到先进的燃气轮机模型……在这里，观众不仅可以大饱眼福、细窥中国市场，更可以洞察世界经济的新动向。难怪许多参展商也要忙里偷闲，好好参观，享受盛宴。

这是一趟收获满满的旅程。会会往来客商，他们有太多好故事。有的以新品“小试牛刀”，从采购者的兴趣中探到中国市场的潜力；有的一次结识“难以想象”之多的新朋友，被进博会强大的号召力折服；有的从秀产品找订单到遇到投资合作人，直呼意外、想不到；有的乐享“红”线，既做大朋友圈，又签约不断线……按一年计，本届进博会累计意向成交726.2亿美元，比上年增长2.1%。率先复苏的中国市场再次以进博会之契机向世界传递浓浓暖意。

6天的时间很短，但进博会上播下的“种子”，会在未来的日子落地生根、开花结果。未来10年预计进口商品超22万亿美元的市场便是土壤，中国一以贯之的开放承诺、持续稳定的经济发展，便是阳光雨露。

临近闭幕时，还有一张展位图标记着未来。那上面，是企业提前锁定的展位标签，目前数百家企业已报名、签约参展第四届进博会。不分国别、不论大小，这是全球企业为进博会、为中国市场、为开放合作投下的信任票。

“十三五”收官在即，“十四五”新篇章即将启幕。这场展会，不仅见证着一个全新的起点，也用行动表明，一个联通内外的中国市场、一个大国责任与担当，可以为世界经济复苏注入坚定的信心和巨大的能量。

进博会，我们明年再见！（作者为本报评论员）



本栏目主持人：陈振凯



山茱萸 晾晒忙

近年来，浙江省杭州市淳安县大力发展中药材种植，全县中药材种植面积达12万亩，其中山茱萸种植面积有2万余亩。淳安县通过建设中药材市场，培育中药材新业态，有效促进了农民持续增收。图为11月10日，淳安县临岐镇梅口村村民在晾晒刚刚采摘的山茱萸。

杨波摄
(人民视觉)

五部门严打农村食品假冒伪劣违法犯罪

本报北京11月10日电（记者孔德晨）9日，国家市场监督管理总局、公安部、农业农村部、商务部和中华全国供销合作总社联合部署的农村假冒伪劣食品专项执法行动电视电话会议在北京召开，五部门将联合开展专项执法行动，严厉打击农村食品假冒伪劣违法犯罪。

此次专项执法行动的目标是查处一批违法案件，曝光一批典型案例，销毁一批违法食品，严惩一批违法分子。执法行动将聚焦案件查办，严厉打击食品中添加非食用物质、经营未经检验检疫的肉类、“三无”食品、“超过保质期”食品等人民群众深恶痛绝的违法行为。

海南离岛免税4个月销售120.1亿

本报北京11月10日电（记者杜海涛）海关统计数据显示，7月1日至10月31日，海南离岛免税新政实施4个月海口海关共监管离岛免税销售金额120.1亿元，同比增长214.1%；购物人次178.3万人次，增长58.8%；购物件数1286.9万件，增长139.7%。

7月1日起，离岛旅客每人每年免税购物额度提高至10万元，取消单件商品8000元免税限额，大幅减

少单次购买数量限制的商品种类，离岛免税商品种类由38类增至45类。海口海关持续加强正面监管，确保海南离岛免税政策红利充分释放。从这4个月的销售情况看，销售金额前三大商品分别为化妆品、手表、首饰，销售金额分别为58.2亿元、14.7亿元、14.5亿元，分别增长164.5%、353.8%和404.7%，销售金额合计占同期离岛免税销售总额的72.8%。

技能大赛 展身手



日前，第三届全国农业行业职业技能大赛在山东潍坊开幕。大赛设置农作物植保、农机修理、动物疫病防治等5个比赛项目。图为在潍坊鲁台会展中心，农机修理工参加收割机综合故障诊断与排除技能大赛。

新华社记者 郭绪雷摄